

Ερευνητική 10/6/97

**ΣΤΕΓΑΖΕΤΑΙ
ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙ-
ΣΤΗΡΙΑΚΟ
ΚΕΝΤΡΟ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**

Εγκρίθηκε η χρηματοδότηση για την αγορά κτιρίου και τον εξοπλισμό του Χρηματιστηριακού Κέντρου Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο υλοποίησης του περιφερειακού προγράμματος Κεντρικής Μακεδονίας από πόρους του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 1,3 δισ. δρχ., εκ των οποίων το 50% θα καλυφθεί από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το υπόλοιπο θα καλυφθεί με ίδια κεφάλαια του Χρηματιστηριακού Κέντρου Θεσσαλονίκης Α.Ε. Το έργο βρίσκεται στο στάδιο υλοποίησης και ήδη έχει αγοραστεί τμήμα τριώροφου κτιρίου επί της οδού Κατσώνη 16-18 στη Θεσσαλονίκη. Η δημιουργία του Χρηματιστηριακού Κέντρου Θεσσαλονίκης στις 16/9/95 αποτέλεσε πάγιο αίτημα των παραγωγικών φορέων της πόλης που συμμετέχουν στο Μετοχικό Κεφάλαιο του Κέντρου.

**COMMERCIAL
UNION ΚΑΙ
ΠΑΙΔΙΑ**

Ευαισθητοποιημένη και πάντα κοντά στα παιδιά δηλώνει η ασφαλιστική εταιρεία Commercial Union Life, η οποία διοργάνωσε πρόσφατα γιορτή για τα παιδιά του ιδρύματος της Ιεράς Μονής της Αγ. Φιλοθέης Εκάλης. Στην εκδήλωση, που έγινε με πρωτοβουλία του γενικού διευθυντή της εταιρείας Β. Χάβαρη και σε συνεργασία με το μπαρ-ρεστοραν Alekos στον Κάλαμο, τα παιδιά διασκέδασαν με τον Alladin, με ταχυδακτυλουργό, με πολύ χορό και στο τέλος της γιορτής τους μοιράστηκαν δώρα. Σημειώνεται ότι ο όμιλος εταιρεία Commercial Union λειτουργεί και στις 5 ηπείρους περισσότερο από 125 χρόνια, αντιπροσωπεύεται σε 98 χώρες, με προσωπικό 24.000 άτομα και έχει περισσότερα από 1.000 γραφεία.

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ στην αγορά χρήματος • Προσφέρει το 13% των μετοχών του και ζητεί 450 δισ.

ΟΤΕ: Το μεγάλο σαφάρι

Του Γ. ΜΕΡΜΗΓΚΑ

Σε κατάσταση «συναγερμού» έχουν τεθεί από σήμερα σχεδόν όλες οι ελληνικές και οι εδώ ξένες τράπεζες, οι μεγαλύτερες χρηματιστηριακές εταιρείες, αλλά και ένας ολόκληρος κόσμος που κινείται στην αγορά χρήματος, καθώς ο ΟΤΕ ξεκινά τη γιγαντιαία επιχείρηση άντλησης πλέον των 450 δισ. δρχ. από ξένους και, κυρίως, από Έλληνες επενδυτές.

Από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης - τα οποία έχουν πρωταγωνιστήσει (με καταγιστικό, ομολογουμένως, τρόπο) στη δεύτερη αυτή εκστρατεία μετοχοποίησης του 13% του κεφαλαίου του οργανισμού, με τη διάθεση συνολικά 53,4 εκατ. μετοχών - θα ανακοινωθούν σήμερα το απόγευμα δύο τιμές-«πιλότοι» για τους υποψήφιους επενδυτές.

Είναι η κατώτερη και η ανώτερη τιμή διάθεσης της μετοχής του ΟΤΕ (το λεγόμενο εύρος τιμής) με βάση τις οποίες θα υποβάλλουν τις προσφορές τους οι θεσμικοί επενδυτές. Οι ιδιώτες επενδυτές θα πρέπει να προσέξουν μόνο την ορισθείσα «ανώτατη» τιμή, αφού με βάση αυτή θα υποβάλλουν τις αιτήσεις τους στις τράπεζες από αύριο Τετάρτη μέχρι και την Παρασκευή. Αυτό, όμως, δεν πρέπει να «τρομάξει» τους μικροεπενδυτές. Αντίθετα.

Είναι μία ενδεικτική, θα λέγαμε, τιμή, αφού η τελική τιμή διάθεσης της μετοχής θα καθορισθεί (βάσει της ζήτησης που θα εκδηλώσουν οι θεσμικοί επενδυτές, μέσω της διαδικασίας του bookbuilding) και θα ανακοινωθεί τη Δευτέρα 16 Ιουνίου από την Εθνική Τράπεζα και τον όμιλο αναδόχων τραπεζών.

Εκπτώσεις σε Έλληνες

Πάντως, βάσει της διαδικασίας, οι ιδιώτες επενδυτές θα αγοράσουν τις μετοχές του ΟΤΕ 200 δρχ. φθηνότερα από την τιμή που θα καταβάλουν οι θεσμικοί επενδυτές εσωτερικού και εξωτερικού και οπωσδήποτε χαμηλότερα από την τιμή που θα έχει διαμορφωθεί η μετοχή του οργανισμού, μετά το πέρας της συνεδρίασης του Χρηματιστηρίου την ερχόμενη Παρασκευή. Για να καταστεί ακόμη ελκυστικότερη η αγορά μετοχών του ΟΤΕ, μέσω της δημόσιας εγγραφής έχει ορισθεί ακόμη ότι δεν θα ισχύσουν χρηματιστηριακές προμήθειες και τέλη μεταβίβασης, παρά το γεγονός ότι οι συναλλαγές θα πραγματοποιηθούν μέσω Χρηματιστηρίου.

«Σε όλη αυτή τη διαδικασία ο ιδιώτης επενδυτής, δηλ. ο μικρομέτοχος, είναι σε κάθε περίπτωση σε προνομιακή θέση», έλεγε χθες ανώτατο στέλεχος της Εθνικής Τράπεζας.

Τώρα επί της διαδικασίας απόκτησης μετοχών από το κοινό:

Οι αιτήσεις θα κατατίθενται από αύριο στις τράπεζες ή τις χρηματιστηριακές εταιρείες, με βάση την ορισθείσα ανώτατη τιμή, για αγορές μετοχών πολλαπλάσιες του 10 (δηλ. 20, 30, 100 κ.ο.κ.) και με απεριόριστο όριο εγγραφής. Η καταβολή της αξίας των μετοχών μπορεί να γίνει είτε με μετρητά, είτε με τραπεζικές μετοχές (όχι προσωπικές) είτε με δέσμευση καταθέσεων πάσης φύσεως, σε δραχμές ή σε συνάλλαγμα. Δεν θα ισχύσουν οι εγγυητικές επιστολές.

Σίγουρες οι 100 μετοχές

Όσοι καταθέσουν αιτήσεις αγοράς μέχρι 100 μετοχές μπορεί να είναι βέβαιοι ότι θα τις πάρουν όλες (αυτοί ή μέλη των οικογενειών τους), αφού κατά την κατανομή των μετοχών, εφόσον βέβαια υπάρξει υπερκάλυψη, θα δοθεί προτεραιότητα στο τμήμα της κάθε αίτησης που αφορά τις πρώτες 100 μετοχές και έως τη συμπλήρωση ποσού 100 δισ. δρχ. Από τις 100 μετοχές και πάνω οι αιτήσεις θα ικανοποιηθούν αναλογικά.

Η χρέωση και αποδέσμευση των λογαριασμών των επενδυτών θα γίνει την Τρίτη 17 Ιουνίου 1997, ενώ τα αποθετήρια έγγραφα των μετοχών αναμένεται να αρχίσουν να διανέμονται από τις 25.6.97 από τα κατά τόπους καταστήματα των αναδόχων. Θα πρέπει, ωστόσο, να διευκρινιστεί ότι οι προσφερόμενες με τη δημόσια εγγραφή μετοχές του ΟΤΕ δεν έχουν δικαίωμα στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου του οργανισμού που θα ακολουθήσει. Στην αύξηση μετοχικού κεφαλαίου του ΟΤΕ (θα γίνει από 18 Ιουνίου έως 18 Ιουλίου, με τη διάθεση 31,6 εκατ. μετοχών που αντιστοιχούν στο 7,5% των υφισταμένων μετοχών του ΟΤΕ) έχουν δικαίωμα όσοι κατέχουν μετοχές στις 17 Ιουνίου, σε αναλογία 6 νέες μετοχές για κάθε 80 παλιές. Η τιμή διάθεσης μετοχών με την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου θα ανακοινωθεί στις 15 Ιουνίου.



Χειραψία του προέδρου του ΟΤΕ Δ. Παπούλια με τον Σέρβο πρόεδρο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς υπό το βλέμμα του Τομάζο Τομάζι επικεφαλής της «Στετ»

Ελλάς-Σερβία-τηλεφωνία

Καταβάλλοντας 108 δισεκατομμύρια δραχμές, ο Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος απέκτησε χθες το 20% του τηλεπικοινωνιακού οργανισμού της Σερβίας προωθώντας έτσι τη διεύθυνσή του σε μια αγορά που βρίσκεται σε περίοδο ανοικοδόμησης.

Η συμφωνία με την οποία ο ΟΤΕ αποκτά το 20% και η ιταλική Στετ το 29% υπεγράφη στο Βελιγράδι από τους Αλέξα Γιόκιτς, γενικό διευθυντή του τηλεπικοινωνιακού οργανισμού Σερβίας (Telecom Srbija), τον Πέτρο Λάμπρον διευθύνοντα σύμβουλο του ΟΤΕ και Τομάζο Τομάζι εκ μέρους της Στετ. Ο πρόεδρος του ΟΤΕ Δημήτρης Παπούλιας ανέφερε ότι η επένδυση εντάσσεται στα σχέδια για ανάπτυξη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών στα Βαλκάνια και τις πρώην ανατολικές χώρες.

Το συνολικό τίμημα πλησιάζει τα 250 δισεκατομμύρια δραχμές, ενώ ο πρωθυ-

πουργός της Σερβίας Μίτσκο Μαριάνοβιτς δήλωσε ότι η επένδυση είναι μία από τις μεγαλύτερες στα Βαλκάνια και θα συμβάλει, τόσο στην ανάπτυξη της οικονομίας όσο και στη βελτίωση των σερβικών τηλεπικοινωνιών.

Μετά την υπογραφή της συμφωνίας, οι αντιπροσωπείες έγιναν δεκτές από τον Σέρβο πρόεδρο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς που τις τελευταίες ημέρες είχε κατηγορηθεί από την αντιπολίτευση ότι «ξεπουλά» τον σερβικό «ΟΤΕ» για να εξοικονομήσει χρήματα που θα τον βοηθήσουν στις ερχόμενες εκλογές.

Ο ΟΤΕ θα συμμετέχει με 2 εκπροσώπους του στο εννιάμελες Διοικητικό Συμβούλιο της Telecom Srbija και με άλλους δύο η Στετ. Η Telecom Srbija διαθέτει το μονοπώλιο στην εκμετάλλευση της φωνητικής τηλεφωνίας για 8 χρόνια, ενώ μέσω της συμφωνίας ο ΟΤΕ αποκτά και μία άδεια κινητής τηλεφωνίας.

Κατά 1,19% υποτιμήθηκε η δραχμή το Μάιο έναντι του συνόλου των νομισμάτων και κατά 0,89% έναντι των νομισμάτων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με τους δείκτες ισοτιμίας που καταρτίζει το Κέντρο Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών.

«Μαλάκωσε» 2,73% στο α' πεντάμηνο η δραχμή

Στο πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐου, η δραχμή υποτιμήθηκε κατά 2,73% έναντι του συνόλου των νομισμάτων και κατά 1,4% έναντι των ευρωπαϊκών. Από τις μέχρι τώρα εξελίξεις προκύπτει ότι, αν η μέση μηνιαία μεταβολή της δραχμής συνεχιστεί με τον ίδιο ρυθμό κατά τους επόμενους μήνες του 1997, η σωρευτική υποτίμηση της δραχμής θα ανέλθει σε 6,2% ως προς το σύνολο των νομισμά-

των και σε 3,3% ως προς τα ευρωπαϊκά νομίσματα.

Αναλυτικότερα, στο πεντάμηνο Ιανουαρίου-Μαΐου η δραχμή:

- Υποτιμήθηκε κατά 0,86% έναντι του μάρκου Γερμανίας, κατά 1,04% έναντι του φράγκου Γαλλίας, κατά 8,61% έναντι της λίρας Αγγλίας, κατά 0,7% έναντι του φράγκου Βελγίου, κατά 0,61% έναντι του φιορινιού Ολλανδίας, κατά 0,52% έναντι της λιρέτας Ιταλίας, κατά 1,35% έναντι της κορόνας Δανίας, κατά 1,29% έναντι της λίρας Ιρλανδίας, κατά 0,82% έναντι του σελινιού Αυστρίας, κατά 0,56% έναντι της πεσέτας Ισπανίας, κατά 0,96% έναντι του εσκούδου Πορτογαλίας, κατά 1,93% έναντι της ECU, κατά 10,66% έναντι του δολαρίου ΗΠΑ, κατά 2,67% έναντι του φράγκου Ελβετίας, κατά 1,26% έναντι της κορόνας Νορβηγίας, κατά 9,32% έναντι του δολαρίου Καναδά, κατά 7,48% έναντι του δολαρίου Αυστραλίας, κατά 6,23% έναντι του γεν Ιαπωνίας και κατά 2,43% έναντι της λίρας Κύπρου.
- Ανατιμήθηκε κατά 1,60% έναντι της κορόνας Σουηδίας και κατά 0,09% έναντι του μάρκου Φινλανδίας.